ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ
(МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП)
10 класс
ОТВЕТЫ
Максимально возможное количество баллов за работу — 100.  
	
	Задания первого тура
	Задания второго тура

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Максимальный балл
	5
	5
	15
	6
	6
	6
	17
	10
	20
	10























ПЕРВЫЙ ТУР МУНИЦИПАЛЬНОГО ЭТАПА
1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с тем, что данное утверждение верно, напишите «да», если считаете, что утверждение ошибочно, напишите «нет». Внесите свои ответы в таблицу (макс. – 5 баллов). 

	1
	2
	3
	4
	5

	ДА 
	НЕТ
	ДА
	НЕТ
	НЕТ



2. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте краткий ответ и запишите его в таблицу (макс. – 5 баллов). 
	1
	2
	3
	4
	5

	игра[footnoteRef:1] [1:  Понятия, характеризующие игру, как один из основных видов деятельности.] 

	экзистенциальные потребности
	основания прекращения права собственности[footnoteRef:2] [2:  Возможно, просто – прекращение права собственности.] 

	характеристики (признаки) традиционного общества
	этнические социальные общности 



3. Что является лишним в каждом из представленных рядов? Объясните, почему Вы так решили. Запишите ответ в таблицу  (макс. - 15 баллов; 1 – определение «лишнего», 2 – полное объяснение). 

	1
	2
	3
	4
	5

	Конфирмация — религиозный, а не юридический термин. Остальные термины связаны с институтом гражданства.
	Япония – унитарное (простое)
государство. Остальные – федерации по форме гос. устройства.
	Надзор за исполнением законов – функция прокуратуры. Остальные –органов внутренних дел.
	Право на участие в управлении государством – право граждан РФ. Остальные – права и свободы всех людей, проживающих в России.
	Никколо Макиавелли (философ итальянского Возрождения). Остальные – мыслители европейского Просвещения.



4. Решите экономическую задачу, запишите решение, ответ и обоснование ответа на вопрос В (макс. – 6 баллов; по 1+1 баллу за правильные решения, ответы и обоснование).
А) 64000 : (200 х 160) = 2 велосипеда в час;
Б) 160 х 12 х 10 х 2 = 38 400 велосипедов; 
В) Данный завод сможет конкурировать, так как производительность труда на данном заводе (2 велосипеда в час) выше, чем производительность труда на другом заводе (1,33 велосипеда в час)[footnoteRef:3]. [3:  Засчитывается даже правильное обоснование без решения.] 


5. Решите логическую задачу. Запишите свой ответ и дайте обоснование ответа (макс. – 6 баллов; 3 за верный ответ и 3 за обоснование ответа).
Решение и ответ.
1 способ: одновременное сокращение четного числа пропорциональных отрицаний:
а) определим содержание, относительно которого выносится решение судьей. Здесь это первоначальные показания свидетеля;
б) посчитаем количество отрицаний («парировала», «сомнение», «неправомерности», «отклоняющего», «протест против», «аннулирования», «отказе» - 7);
в) нечетное число отрицаний говорит о том, что судья признала отказ от показаний (нет, она не оставила в силе первоначальные показания …).
2 способ: пошаговое сокращение пар отрицаний:
а) Судья Справедливцева парировала аргументы, ставящие под сомнение обоснованность утверждения свидетеля о неправомерности решения, отклоняющего его протест против постановления об аннулировании заявления об отказе им от своих первоначальных показаний
б) Судья Справедливцева парировала аргументы, ставящие под сомнение обоснованность утверждения свидетеля о неправомерности решения, отклоняющего его протест против постановления об аннулировании заявления об отказе им от своих первоначальных показаний
в) Судья Справедливцева парировала аргументы, ставящие под сомнение обоснованность утверждения свидетеля о неправомерности решения, отклоняющего его протест против постановления об аннулировании заявления об отказе им от своих первоначальных показаний
г) Судья Справедливцева парировала аргументы, ставящие под сомнение обоснованность утверждения свидетеля о неправомерности решения, отклоняющего его протест против постановления об аннулировании заявления об отказе им от своих первоначальных показаний – то есть, признала отказ от показаний.

6. Решите правовую задачу. Запишите свой ответ и дайте обоснование ответа (макс. – 6 баллов; 2 за указание источника права, 4 - правильного ответа и его обоснования).
Решение и ответ.
[bookmark: _GoBack]Согласно Гражданскому кодексу РФ (2 балла) за вред, причиненный несовер - шеннолетним, не достигшим четырнадцати лет (малолетним) (1 балл), отвечают его родители (усыновители) или опекуны, если не докажут, что вред возник не по их вине (2 балла). Таким образом возместить Косулиной ущерб в полном размере должен опекун Карасева – Михайлов (1 балл).

7.Изучите представленные ниже изображения и выполните задания. Ответы внесите в таблицу (макс. - 17 баллов; 2 балла за верное обобщающее понятие, 2 балла за каждую верно названную группу. По 1 баллу за правильное соотнесение).  

	Этапы (фазы или стадии - допустимо) социализации[footnoteRef:4]  [4:  Возможно – этапы и агенты социализации.] 


	Адаптация
	Индивидуализация (персонализация – допустимо)
	Интеграция

	Б, В, Е.
	Г, Ж, З
	А, Д, Ё


8. Заполните пропуски в тексте (макс. за ответ - 10 баллов). 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Б
	В
	Н
	Ж
	И
	М
	К
	Д
	Л
	Г




ВТОРОЙ ТУР МУНИЦИПАЛЬНОГО ЭТАПА
9. Прочитайте текст и выполните задания (макс. за ответ - 20 баллов). 
9.1. Ответ должен содержать следующие элементы.
Два положения (по 1 баллу):
1) Моральные и правовые нормы всегда обращены к личности, так что и ответственность за нарушение этих норм всегда личная. 
2) Участие в преступной группе может увеличивать вероятность нарушения закона, но судят всегда отдельную личность, оценивая степень её участия, особую роль.
Сфера (подсистема) общества(1 балл):
– Коллективная ответственность может наступать только в политической сфере.
Два условия(по 1 баллу):
1) ответственность за что-то, чего я не совершал;
2) ответственность наступает в силу членства в группе, которое невозможно прекратить добровольным актом с моей стороны.
Всего за задание 5 баллов.
9.2. Ответ должен содержать следующие элементы.
Два способа (по 1 баллу): 
1) Смена сообщества; 
2) Получение статуса беженца или лица без гражданства.
– смена сообщества не позволяет, уйти от коллективной ответственности, так как в случае смены одно сообщества на другое, человек приобретает ответственность за то новое сообщество, членом которого он становится.
Возможность ухода от ответственности (вариант аргументации, по 2 балла) : 
1) Смена сообщества не позволяет уйти от коллективной ответственности, так как в случае смены одно сообщества на другое, человек приобретает ответственность за то новое сообщество, членом которого он становится.
2) Получение статуса беженца или лица без гражданства позволяет уйти от коллективной ответственности, так как если он становится беженцем или лицом без гражданства, то он теряет связь с любым сообществом, что делает его невинным.
Пример из истории (4 балла: 2 достоверность + 2 соответствие заданию): 
1) Штраф за убийство лица по «Русской правде» мог быть возложен на общину.
2) Нюрнбергский трибунал признал преступными руководящий состав НСДАП, гестапо, СС, СД.  Могут быть приведены иные уместные примеры.
9.3.Ответ может содержать следующие проявления:
1) Изоляция преступника, совершившего уголовное преступление, в пенитенциарных учреждениях зачастую приводит не к исправлению, а к рецидиву (повторению) преступлений.
2) Разрыв с сообществом ведёт не только к свободе от ответственности за преступления сообщества, но и к невозможности считать себя причастным к достижениям этого сообщества. Чувство гордости за достижения сообщества оказывается недоступным.
3) Находясь вне сообщества, человек лишается помощи, которую оно готово оказать своему члену, находящемуся в беде. Человек вынужден опираться только на свои силы.
4) Членство в сообществе позволяет выстраивать своё собственное поведение исходя из признаваемых в этом сообществе норм, выполняющих координационную функцию. Человек, оказавшийся беженцем в неизвестном ему сообществе, теряет это естественное понимание обычаев, традиций, норм морали и этикета. Он с большей вероятностью может оказаться виноватым в совершении правонарушения.
Могут быть приведены иные проявления.
По 2 балла за каждый приведенный пример. Максимально 6 баллов.

10. Ассоциации (до 10 баллов). 

	· научный коммунизм
	· марксизм (или Карл Маркс)

	· «место, которого нет»
	· «Утопия»

	· «цель оправдывает средства»
	· макиавеллизм или иезуитство [footnoteRef:5] [5:  Допустимо – Н. Макиавелли, И. Лойола, «Общество Иисуса». ] 


	· брексит
	· выход Великобритании из Евросоюза[footnoteRef:6]  [6:  Англ. Brexit: от Britain (Британия) + exit (выход).] 


	· первичная ячейка общества
	· семья или род

	· страта 
	· слой (или социальный слой)

	· «линия Платона» (в философии)
	· идеализм

	· креационизм
	· сотворение (творение, творчество)

	· критерий истины 
	· практика

	· китч 
	· халтура (или некачественная подделка )



1


